

1ο ΓΕ.Λ. Αλεξάνδρειας

*«η διαφορετικότητα στην εκπαίδευση . . . και των
Ελλήνων οι κοινότητες»*



Την Τετάρτη 13 Μαρτίου 2024 μαθήτριες, μαθητές και εκπαιδευτικοί του σχολείου μας, που συμμετέχουν στο πρόγραμμα σχολικών δραστηριοτήτων «Πολυπολιτισμικότητα και σεβασμός στην διαφορετικότητα» που υλοποιείται τη σχολική χρονιά 2023-2024, είχαμε την τύχη, στη διάρκεια της εκπαιδευτικής επίσκεψης στα Ελληνοαλβανικά εκπαιδευτήρια «ΟΜΗΡΟΣ» στην Κορυτσά της Αλβανίας να βιώσουμε ξεχωριστές εμπειρίες . Η επίσκεψη έγινε σε σύμπραξη με τις αντίστοιχες ομάδες πολιτιστικών θεμάτων των Γυμνασίων Καβασίλων και Πλατέος.

Η επίσκεψη έκρυβε ομολογουμένως πολλές συγκινήσεις, που κανείς μας δεν τις φανταζόταν όταν ξεκίνησε η πρόταση για αυτήν. Η ανταμοιβή όλων των συμμετεχόντων ανεκτίμητη, όπως και τα οφέλη, που δημιουργούν προστιθέμενη αξία στην αντίληψη των παιδιών για τη διαφορετικότητα, τη συμπερίληψη, την ανεκτικότητα, την αποδοχή, τη συνεργασία.

Το κλίμα που συνάντησε η αποστολή, παρότι δεν είχε επίσημο χαρακτήρα, υπέροχο. Την αποστολή στο χώρο των εκπαιδευτηρίων, υποδέχτηκαν ο συντονιστής εκπαίδευσης στην Αλβανία κ. Μπέστιας Γεώργιος, η διευθύντρια του σχολείου κ. Αθηνά Σιδέρη, καθώς και ο υποδιευθυντής κ. Μπάμπουλλας Θεμιστοκλής που έκανε μία σύντομη παρουσίαση της ιστορίας του σχολείου.

Στο 9χρονο Σχολείο «Όμηρος» Κορυτσάς σήμερα φοιτούν περίπου 500 παιδιά. Πρόκειται σε μεγάλο ποσοστό για μαθητές από οικογένειες της ομογένειας αλλά και αλβανικής καταγωγής μαθητές, που έχουν μια φιλική έλξη για την Ελλάδα. Τα «ελληνόφωνα» σχολεία ακολουθούν το αλβανικό αναλυτικό πρόγραμμα. Το διδακτικό πρόγραμμα έχει ως κύρια γλώσσα τα ελληνικά, κατόπιν τα αλβανικά, και ως ξένη γλώσσα τα αγγλικά και ακολουθεί ένα ειδικό πρόγραμμα προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες της περιοχής. Το δίγλωσσο πρόγραμμα σπουδών ανάλογα με την τάξη επιτρέπει τη διδασκαλία στα ελληνικά: της Γλώσσας, της Μελέτης Περιβάλλοντος, της Φυσικής Αγωγής, των Καλλιτεχνικών, της Μουσικής, των Τεχνικών ενώ τα υπόλοιπα βασικά μαθήματα (μαθηματικά, φυσικές επιστήμες) διδάσκονται στα αλβανικά. Στον ίδιο χώρο λειτουργεί και το Γυμνάσιο «Πλάτων» (αντίστοιχο με το Ελληνικό Λύκειο) με την άδεια που κατέχει η Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, όπου τα ελληνικά διδάσκονται ως δεύτερη ξένη γλώσσα. Όλα τα Ελληνόφωνα σχολεία υπάγονται στα Γραφεία Εκπαίδευσης της κάθε περιοχής, όπως και στο Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης του ελληνικού Υπουργείου Παιδείας.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης, της σύσφιξης των σχέσεων και της συνεργασίας οι διευθυντές των τριών σχολείων πρόσφεραν στη βιβλιοθήκη του σχολείου δύο βιβλία ενδεικτικά της τοπικής και λαογραφικής ιστορίας της περιοχής του Ρουμλουκιού και καλάθια από τοπικά προϊόντα, ενώ οι μαθητές του «Όμηρου» πρόσφεραν αντίστοιχα τρεις πίνακες ζωγραφικής, έργα καλλιτεχνημένα από παιδιά - μαθητές που έχουν βραβευτεί στη συμμετοχή τους στη 10η Διεθνή Biennale Παιδικής Τέχνης 2022/2023.

Οι ευχάριστες εκπλήξεις συνεχίστηκαν, όταν την αποστολή μπροστά από τον καθεδρικό ναό «Ανατάσεως του Κυρίου» στο κέντρο της πόλης, υποδέχτηκε ο Γενικός Πρόξενος της χώρας μας στην Κορυτσά κ. Γιωτόπουλος Νικόλαος, ο οποίος στη συνέχεια μας συνόδευσε και συμμετείχε στην ξενάγηση που έγινε από τον κ. Θεμιστοκλή.

Στο σημείο αυτό να τονιστεί ιδιαίτερα η συμμετοχή των μαθητών αλλοδαπής καταγωγής που στη φωτεινότητα του προσώπου τους και στη χαρά που εξέπεμπαν, καθρεπιζόταν η δική μας ικανοποίηση ότι στα παιδιά δεν υπάρχει και δεν χωράει καμιά διάκριση φύλου, χρώματος, θρησκείας ή καταγωγής και αυτό αναγνωρίζεται και πιστώνεται στις προσπάθειες του σχολείου μας.













Ευελπιστώντας, σε συνέχιση των προσπαθειών μας, για ένα ανοικτό σχολείο στην κοινωνία, στο περιβάλλον, στη διαφορετικότητα με κέντρο τον άνθρωπο (μαθητή) επιστρέψαμε μετά τη σύντομη διαδρομή μας στη γειτονική χώρα πλημμυρισμένοι από αισθήματα χαράς και ικανοποίησης αλλά κυρίως επιβεβαίωσης και ενίσχυσης της φιλοσοφίας μας ότι «τα παιδιά αξίζουν τα καλύτερα».

ΑΠΟ ΤΟ 1ο ΓΕ.Λ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ



Ο πίνακας ζωγραφικής που χάρισαν τα παιδιά στο 1ο ΓΕ.Λ. Αλεξάνδρειας